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Stellenausschreibung
der Universität Regensburg | Nummer XX.XXX
Die Universität Regensburg ist mit ihren über 20.000 Studierenden eine innovative und interdisziplinär ausgerichtete Campus-Universität mit vielseitigen Forschungsaktivitäten und einem breiten Studienangebot für junge Menschen aus dem In- und Ausland. Funktionsbeschreibung der ausschreibenden Organisationseinheit. Dort sind vorbehaltlich der Genehmigung des Bayerischen Staatsministeriums für Unterricht und Kultus, zum xx.xx.xxxx eine ganze oder zwei halbe Stellen für die
Abordnung als Lehrkraft für besondere Aufgaben (m/w/d)
zur Verstärkung des Praxisbezugs im Studiengang xxxx / (alternativ: mit dem Schwerpunkt xxx) in Voll- bzw. Teilzeit (40 bzw. 20 Stunden pro Woche) für die Dauer von xxx Jahren zu besetzen.
Ihre Aufgaben:
· Lehre im Umfang von 17 bzw. 8,5 Semesterwochenstunden 
·  
· 
Unsere Anforderungen: 
· Ein mindestens mit gutem Erfolg abgeschlossenes Lehramtsstudium für Angabe der Schulart mit Unterrichtsfach Angabe Unterrichtsfach
· Eine letzte dienstliche Beurteilung mindestens mit dem Gesamturteil „Leistung, die die Anforderungen übersteigt“.Liegt lediglich eine erste dienstliche Beurteilung vor, genügt das Gesamturteil „Leistung, die den Anforderungen insgesamt entspricht“. Liegt lediglich eine Probezeitbeurteilung vor, genügt eine aktuelle Leistungsfeststellung mit dem Gesamturteil „Leistung, die den Anforderungen insgesamt entspricht“
· Verbeamtung auf Lebenszeit
· Erfahrung in der Schulpraxis
· 
· 
Die Universität Regensburg strebt eine Erhöhung des Frauenanteils an und fordert daher qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Die Universität Regensburg setzt sich besonders für die Vereinbarkeit von Familie und Beruf ein (nähere Informationen unter http://www.uni-regensburg.de/chancengleichheit).
Bei im Wesentlichen gleicher Eignung werden schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber bevorzugt eingestellt. Bitte weisen Sie auf eine vorliegende Schwerbehinderung ggf. bereits in der Bewerbung hin.
Bitte beachten Sie, dass wir Kosten, die bei einem etwaigen Vorstellungsgespräch für Sie anfallen sollten, nicht übernehmen können. Wir weisen darauf hin, dass eine Abordnung nur mit Zustimmung des Dienstherrn erfolgen kann.
Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an xxx (E-Mail: xxxx Telefon: 0941 943-xxxx). Wir freuen uns auf Ihre ausführliche Bewerbung, die Sie bitte in einer PDF-Datei bis zum xx.xx.xxxx per E-Mail an xxxx senden.
Hinweise zum Datenschutz finden Sie unter
https://www.uni-regensburg.de/verwaltung/medien/dokumente/datenschutz_stellenausschreibungen.pdf 
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